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ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-GP-02 

TRD: 100-02 
AÇTA No. 057 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:03 horas, del cinco (05) de junio de dos 
mil veintiuno (2021) — se reunió el Condejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, kara realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO •IJQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones d Tcnico las desernpeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) DOM INGUEZ LOZADA ARTURO 
5) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
6) HENAO GARCIA WILLIAM 
7) JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
8) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
9) MANCILLAANGLJLO DAISY NARCISA 
10) PARRA ZULUAGA DIEGO 
11) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
12) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
13) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamadaa lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 056 del 04 de junio del 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 

Se registra la presencia de los Concejales Andrés Cruz y Femando David Murgueitio. 

4.- Lectura y aprobación del acta No. 056 del 04 de junio del 2021. Leída y puesta en 
consideración es aprobada. 

5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 
mesa. 

6.- Proposiciones, si hay sobre la mesa. 
Proponente Mesa Directiva Concejo Municipal de Yumbo. 
Asunto: la mesa directiva del Concejo solicita respetuosamente a la plenaria del Concejo 
Municipal de Yumbo autorización para iniciar con el proceso de convocatoria pública para 
la selección del Contralor Municipal de Yumbo periodo 2022-2025 y adelantar todas las 
acciones administrativas y presupuestales que se requieran para el desarrollo de esta 
convocatoria. 
Leída y puesta en consideración es aprobada. 
Siguiente proposición. 
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Proponente Concejales Fernando David Murgueitio, William Henao García, Andrés 
Eduardo Cruz, William Jaramillo. 
Asunto: de acuerdo a las funciones que nos otorga la constitución y la ley, solicitamos 
colocar en consideración la siguiente proposición: 
Invitar a la sesión plenaria del miércoles 9 de junio al comité de paro del Municipio de 
Yumbo, como también a delegados de cada punto de encuentro, para que nos socialicen 
sus pliegos de peticiones nacionales, departamentales y municipales, como también nos 
den respuesta a las siguientes inquietudes: 
1. Descripción de los propuestas formuladas y acuerdos generados a nivel Nacional, 
Departamental y Municipal. 
2. Propuestas formuladas y acuerdos generados que no se han logrado desarrollar y 
causas. 
El objeto de la presente proposición es generar espacios de dialogo que permitan conocer 
y garantizar los acuerdos establecidos con la comunidad. 
Leída y puesta en consideración. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: no solamente Yumbo sino 
Colombia está pasando por un momento crucial, donde hay una manifestación social con 
unos reclamos muy válidos y por supuesto con la tarea de buscar con esos reclamos que 
se planteen soluciones por parte del gobierno nacional como el gobierno departamental y 
municipal, sin duda alguna aunque nosotros no hacemos parte del cuerpo ejecutivo si 
hacemos parte de toda esta estructura democrática con la que se define y se administra y 
se organiza las decisiones de los municipios específicamente cuando tenemos que definir 
traslados presupuestales o cuando tenemos que aprobar el plan de desarrollo, 
modificaciones, etc., sin duda alguna el papel de los Concejales en todo este proceso y 
esta dinámica social es muy importante, yo siento que nosotros como Concejales no 
hemos podido tener el papel natural nuestro en este proceso y en parte de ello considero 
yo que es por falta de información y también digamos de una u otra manera porque no se 
nos ha usado como tal o no se nos ha llevado a cumplir nuestra funciones por parte de 
todo este esquema que está haciendo sus reclamaciones por parte de la sociedad pero 
también por parte de la administración municipal o gobierno departamental o nacional, en 
ese sentido Concejales se hace necesario que nosotros conozcamos que nosotros 
estemos informados y sepamos que está pasando especialmente en nuestro municipio de 
Yumbo, yo podría decir que hasta ahora en algunos comunicados que emite la mesa 
municipal de paro digamos que son unos comunicados que algo dejan ver los avances por 
parte de ellos, aunque no son los únicos actores de toda esta manifestación, no 
conocemos que están pensando los jóvenes con las personas que hacen parte de las 
barricadas o la primera línea o como lo quieran denominar, con ellos no tenemos 
comunicación, no hay una información veraz clara y por parte de la administración hemos 
escuchado el señor alcalde, nos dice que está haciendo pero digamos no hay una 
información concreta de avance en resumen hecho por parte del señor alcalde, entonces a 
mí me parece importante, fundamental que nosotros abramos este espacio, que se invite a 
todos estos actores y los escuchemos para que sepamos no solamente nosotros como 
Concejales sino toda la comunidad, por eso es muy valioso que le hagamos esta invitación 
respetuosa a estos actores para que los escuchemos y asimismo los escuche la 
comunidad todos ustedes conocen que las sesiones del Concejo son públicas, se 
transmiten por la redes sociales y la gente podría conocer efectivamente todas estas 
solicitudes y obviamente después con un informe claro y concreto de la administración 
saber que avances y compromisos se han generado, pero por lo menos conocer que se 
haga públicas esta solicitudes, por eso es importante esta proposición que se ha puesto a 
consideración de los Concejales. 
El presidente dice: como lo manifesté el día de la instalación del segundo periodo de 
sesiones ordinarias, estuve presente en la segunda ronda de diálogos, la verdad es que 
uno a veces queda como confundido porque al interior de todos estos puntos de encuentro 
hay mucho descontento entre los mismos muchachos, ello no se consideran líderes, ellos 
no se consideran delegados, simplemente eran voceros, y ni siquiera manifestaban el 
nombre de cada uno de ellos por seguridad, entonces yo creo que invitar nosotros a 
personas x por decirlo de cierta manera porque no sabemos cómo se llaman como voceros 
de los puntos de encuentro va a ser un poco complejo, otro tema que ellos manifestaban 
ese día es que ellos no se sienten representados por el Comité Municipal de Paro en 
ningún momento, manifestaron que el Comité Municipal de Paro simplemente es un poco 
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de politiqueros oportunistas, no quiero que vayan a tomar esto como palabras mías, estoy 
repitiendo lo que eflos dijeron ese día, y de hecho en esa segunda ronda de diálogo yo me 
retiré como lo manifesté porque considere que no era oportuno el acompañamiento del 
Concejo para este día porque se iban a tocar temas bastantes delicado como denuncias, 
de amenazas, supuestas desapariciones que manifestaban ellos y homicidios por parte de 
los entes del Estado decían ellos, entonces no sé hasta qué punto sea conveniente, 
considero que por parte mía no lo considero conveniente, reconozco el trabajo que ha 
hecho la administración municipal en cabeza del señor alcalde, un trabajo que está dando 
sus frutos en estos momentos ha logrado el desbloqueo de varios puntos de encuentro y si 
deberíamos de invitar a alguien sería al señor alcalde una vez terminen los diálogos para 
que nos informe a que acuerdos concretos se llegó. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: pedir el voto nominal, para decir que no 
a esa proposición, por qué, porque es el Alcalde la primera autoridad del municipio que nos 
tiene que presentar aquí uno o dos o cien acuerdos para modificar el plan de desarrollo si 
es que lo vamos a modificar por los diálogos que ha sostenido con los jóvenes, nosotros 
tenemos es aquí en el Concejo que aprobar o no aprobar lo que presente el Alcalde, pero 
nosotros no vamos a hacer un protagonismo barato para traer a los jóvenes aquí, cuando 
nosotros no somos ordenadores del gasto, cuando nosotros solamente aprobamos los 
acuerdos que nos presenta el alcalde, entonces yo sí creo Concejales que esta proposición 
no es necesaria porque el que ha dialogado con los jóvenes en los diferentes puntos del 
municipio es el alcalde, que es la máxima autoridad del municipio, entonces nosotros no 
podemos venir a ganar un protagonismo barato cuando los mismos jóvenes han dicho que 
ellos no quieren que se les contamine su protesta con la clase política del municipio de 
Yumbo, que inclusive en el pasado pudieron hacer mucho por ellos y no hicieron nada, 
entre ellos me incluyo yo, por eso llegará el momento en que se diga los pro y los contra de 
lo que ha pasado en estos 34 días de protesta en el municipio de Yumbo, yo siempre he 
dicho, yo respaldo la protesta de los jóvenes pero no respaldo el vandalismo, no respaldo 
lo que se ha hecho con la población de Yumbo en mucho sectores que han quedado 
prisioneros por esa barricadas, entonces señores Concejales es el alcalde el que tiene que 
traernos a través de un acuerdo las propuestas de los jóvenes y en que podemos modificar 
el plan de desarrollo, porque el plan de desarrollo es fruto de la elección de él como alcalde 
y por eso es el alcalde, y él ha estado presto a escuchar a todos los actores de la protesta 
en nuestro municipio, entonces esperemos que el alcalde después de que llegue a un 
acuerdo con ellos nos presenten los acuerdos aquí; traer los muchachos aquí es hacer un 
protagonismo innecesario, tratar de ganar indulgencias con camándula ajena, esperemos 
que el alcalde llegue a acuerdos con ellos y nos lo presenten como lo decían en estos días 
que en San Marcos les habían hecho una proposición de que les hicieran una cancha, a 
ver cuál de los Concejales aquí puede ordenar que se haga la cancha, ninguno, es el 
alcalde, entonces no nos tomemos nosotros derechos que no tenemos, entonces por esa 
razón esperemos que el alcalde cuando ya haya finiquitado los diálogos con los 
muchachos, con los jóvenes, con los que protestan pacíficamente nos presente al Concejo 
los acuerdos para modificar el presupuesto o lo que él estime conveniente, pero lo demás 
es chachara aquí en el Concejo, por esa razón mi voto es negativo a esa proposición, 
porque yo no fui incendiario, yo no fui uno de los que antes del paro salí a invitar a la gente, 
inclusive ninguno de los Concejales que hace la proposición puede decir que yo salí a 
atacarlos en el paro, no, yo los debates los doy aquí más sin embargo a nosotros nos 
sacaron como bandidos en pasquines echando la culpa a nosotros, hablando de los 25,000 
millones, y blanco es gallina lo pone y sabe quiénes son los que hicieron eso, por esa 
razón mi voto es negativo llegara el momento en que voy a desnudar lo bueno lo malo y lo 
feo del municipio de Yumbo. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: me molesta bastante la palabrita de 
protagonismo barato, acá parece que el Concejal hubiera sido simplemente de libre 
nombramiento y remoción, porque nosotros nos debemos a la comunidad y si nosotros no 
escuchamos a la comunidad y no la representamos en sus intereses quien la va a 
representar, de verdad no comparto su opinión, creo que frente a esas airadas 
reclamaciones de las personas del paro, de las personas de la comunidad en donde de 
una u otra manera expresa en que no hemos estado presentes en el paro de pronto 
personalmente yo sí creo que deberíamos de escucharlos, deberíamos de extenderle la 
invitación y que se acerquen los que se quieran acercar, esto es en aras de construir, en 
aras no de criticar, porque si no empiezan con el comentario de que dejamos al alcalde 
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sólo pero pues si nos ponemos a recapacitar nosotros hemos querido participar, construir, 
acompañar pero si quieren jugar solos simplemente obviamente vamos a respetar la 
democracia y las decisiones de la mayoría pero no comparto de que queramos hacer un 
protagonismo barato porque lo mismo se podría concluir de diferentes participaciones de 
cada uno de nosotros, nosotros aquí estamos para debatir, para escuchar, para proponer, 
para hacer control político, yo silos invito a que tengamos la cortesía de invitarlos, ah que 
no quisieron venir ya es otra cosa, pero nosotros como corporación yo creo que tenemos 
todo el derecho e inclusive toda la responsabilidad de escucharlos, saber cuáles son esas 
solicitudes, esos acuerdos y estar ahí garantes de que esos acuerdos pueden sacarse 
adelante para bien de toda la comunidad, no se está pidiendo nada raro y yo creo que 
desde que el alcalde pueda firmarlos y asegurar de que se pueden cumplir obviamente 
estaremos nosotros ahí como Concejales acompañándolo bueno y también estaremos 
generando las recomendaciones frente a lo malo, frente a lo que nos parezca 
personalmente malo a cada uno de nosotros, entonces si quería dejar esa reflexión 
señores Concejales, no se trata como dice el Concejal de protagonismo, es de nuestra 
tarea, de nuestra responsabilidad como Concejales del municipio de Yumbo, sin 
desconocer cada uno de esos liderazgos de estos puntos, sin desconocer ni siquiera los 
del Comité de Paro porque yo creo que cada uno aporta una semillita para que esto pueda 
funcionar. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: quiero hacer una invitación a los 
Concejales, yo creo que estamos en el peor momento para que nuestras posiciones 
generen división, yo he escuchado a la comunidad también, lo que se busca de este 
Concejo es un Concejo que pueda actuar por primera vez como una corporación en 
beneficio de toda la comunidad y que por ende presentemos alternativas que permitan 
construir desde lo positivo y evitando al máximo tener discusiones nuestras, yo creo que 
más adelante llegará la oportunidad, por ahora yo creo que debemos de apostar a que con 
nuestras acciones lo que hagamos sea apostarle a este proceso que hay, yo los invitaría a 
todos a que en efecto podamos construir una proposición pero articulada entre todos, creo 
que la principal proposición que deberíamos de hacer nosotros ahora es una donde de 
manera colegiada le presentemos al alcalde todo nuestro respaldo por lo que está 
haciendo, sabemos que el se está comprometiendo con unas cosas, que se va a 
comprometer seguramente modificación del plan de desarrollo modificación presupuestal y 
ahí es donde nosotros tenemos que estar en estos momentos apostándole a ese tipo de 
cosas, creo que los micrófonos del Concejo siempre van a estar abiertos y están abiertos 
para la comunidad que quiera intervenir más en estos momentos, a las personas del 
Comité, a los muchachos que están en las barricadas, la comunidad en general incluso iría 
más allá a las personas que han sufrido de los bloqueos, los comerciantes, todas estas 
personas, pero entonces la invitación mía sería a que fuera algo más integral, de que lo 
revisáramos y lo estudiáramos bien sin la necesidad de llegar nosotros a confrontación de 
criterios en este momento, esa sería la invitación, incluso a los Concejales ponentes y al 
Presidente y mesa directiva yo creo que todo esto que está sucediendo podría dar incluso 
para uno o dos cabildos abiertos donde en realidad las personas puedan presentar 
propuestas y puedan presentar ejercicios que puedan estar a una obligatoriedad por parte 
del Concejo, la invitación mía es a esto muchachos a que tratemos de evitar, se lo digo 
tanto a los Concejales que proponen la propuesta, al Concejal Carlos y a todos nosotros de 
que yo no creo que es el momento que con nuestra. 
Solicita una interpelación el Concejal Carlos Villa: Giovanny yo no estoy tratando de 
generar polémica, yo no me voy con paños de agua tibia, ustedes saben que yo he sido 
claro preciso y conciso en lo que digo, yo lo único que quiero es respetar a la juventud, a 
los jóvenes, no le contaminemos su propuesta con politiquería, dejémoslos que ellos hagan 
sus convenios con el Alcalde, y cuando el alcalde nos mande aquí los acuerdos ahí es 
donde tenemos que respaldar los jóvenes si las propuestas son viables o no son viables, lo 
demás vuelvo y repito, es mi forma de hablar señor Andrés Cruz, usted no puede decir 
cómo hablo, son dos formas muy diferentes en la que usted se levantó y yo me he 
levantado, por eso a los jóvenes que me estén escuchando la mejor manera de yo 
respaldar es apoyar lo que el alcalde nos envíe a nosotros a través de acuerdos para 
cumplirles a ustedes, ahí es donde nosotros entramos a jugar pero ahorita traerlos acá 
sabiendo que lo que nos digan tiene que ir donde el alcalde, entonces vamos a politizar, 
vamos a volver una politiquería la propuesta de los jóvenes, yo estoy de acuerdo con los 
jóvenes que protestan pero pacíficamente, pero por amor de Dios no le contaminemos su 

d ont,d cyww h osekí 

Caffe5Ko4-40MÓdWo 'Uno CWY 
7IJnos 6693742 / 695-7195 / 695-7196 

www. ConcefriYum6o.goco — contactoConcejo'Yum6o.gov.co 



Versión: 2 

Fecha: 01-06-2017 

Página 5 de 17 

ACTA DE SESIÓN PLENARIA 

FO-G P-02 

TRD: 1 00-02 
propuesta, es que yo he visto allá una cantidad de gente que ha trabajado en la 
administración y que en su momento pudieron hacer cosas por los jóvenes y no hicieron 
nada y ahora si se rompen las vestiduras, dejémoslos a ellos solitos, estos muchachos 
tienen capacidad intelectual, son capaces de presentarles propuestas al alcalde, son 
capaces de ayudar a transformar el municipio de Yumbo, pero no nos metamos dejemos 
que el alcalde y ellos lleguen a acuerdos que tenga que llegar y cuando el alcalde nos 
envíe aquí ahí si nos rompemos las vestiduras respaldando o diciendo esto no se puede 
por esto y esto por ahora mi voto sigue siendo no, porque no quiero contaminar la protesta 
de los jóvenes con politiquería. 
Continua el Concejal Giovanny Escobar diciendo: para terminar, yo creo que el señor 
alcalde viene haciendo un ejercicio de la mejor manera y yo creo que por ser temas tan 
delicados creo que es mejor dejar que ellos terminen en buenos términos esto, yo creo que 
ahora cualquier cosa mal dicha o cualquier ejercicio puede desbaratar algo que con tantos 
sacrificios han hecho. 
El presidente dice: estuve presente en la segunda ronda de diálogos, en la primera en la 
instalación no puede estarlo, pero recogí toda la información y la verdad es que hay cierto 
rechazo de parte de los jóvenes que estaban participando o que están participando de los 
diferentes puntos de encuentro y los bloqueos y el paro a nivel municipal hacia la clase 
política, Giovanny lo dijo, yo también lo repetí el día que instalamos el segundo periodo, se 
lo dije al señor alcalde deje claro en la segunda ronda de diálogos que el Concejo 
Municipal estaba presto a atender las invitaciones que nos hicieran por parte de las 
diferentes mesas y por parte de la administración para acompañar este proceso de diálogo, 
pero desafortunadamente no sé si por falta de comunicación también lo dije el mismo día 
no habíamos vuelto a ser invitados, es un tema muy complejo, hay que saberlo manejar 
con pinzas, porque la verdad hay muchos temas muy conflictivos que se manejan al interior 
de los diferentes puntos de encuentro, los jóvenes tienen mucho temor, de hecho en la 
segunda ronda de diálogos ni siquiera manifestaban sus nombres, llegaban con el rostro 
tapado y no manifestaban su nombre por temor a muchas circunstancias, entonces 
empezando desde allí como vamos a invitar a los voceros de los diferentes puntos de 
encuentro si ni siquiera sabemos sus nombres, y que adicional a eso no se sienten 
representados por el Comité Municipal de Paro porque vuelvo y lo repito las palabras que 
ellos manifestaban son un poco de politiqueros que siempre han estado como ¡o decía el 
Concejal Carlos Villa ocupando cargos en la administración municipal y nunca han hecho 
absolutamente nada y ahora no querían ellos, lo decían que vinieran a sacar pecho o a 
ganar indulgencias con camándula ajena, entonces yo creo que como lo dijo el Concejal 
Giovanny Escobar ahora, el Alcalde ha venido haciendo un buen trabajo, por de pronto 
querer ayudar no quiero que se vaya a entorpecer de pronto este proceso o que se vaya a 
fisurar o algo así y creería yo conveniente que el señor alcalde siga con los diálogos y 
como lo decía el Concejal Carlos Villa y como lo dije en un comienzo esperemos que tenga 
toda las propuestas claras a nivel municipal, nosotros no ganamos nada con que nos 
traigan aquí el Comité Municipal de Paro las peticiones a nivel nacional porque esto no es 
competencia de nosotros tampoco, es competencia del gobierno nacional que debe 
solucionar esa problemática y esperar a que el señor alcalde nos rinda el informe y 
presente las solicitudes o los proyectos de acuerdo que tiendan a dar solución a estas 
diferentes peticiones presentadas por los jóvenes que están en los diferentes puntos de 
encuentro. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: como Proponente pido considerará la 
postura, a ustedes les consta, creería que les consta que nosotros independientemente de 
las posturas políticas a nivel local con el gobierno y con el alcalde Santamaría hemos sido 
prudentes y respetuosos y no hemos en ningún momento atizado o incitado a que se 
genere una desarmonía o mayor confrontación o mayor problemática, hemos sido creo yo 
que antes pasados de respetuosos y de prudentes y considero que no podemos ni 
debemos despojarnos de nuestra investidura y de nuestra función como Concejal, no se 
trata de hacer politiquería barata se trata de abrir los espacios simplemente, sabemos que 
la instituciones como el congreso, los Concejos, los políticos como tal hoy 
infortunadamente no gozan de confianza, más bien de desprestigio todos 
independientemente si somos buenos regulares o malos, si somos de izquierda o de centro 
o lo que sea hay es el desprestigio y esa desconfianza ciudadana, ese argumento es muy 
válido, pero decir que por esa razón nosotros nos vamos a abstener de abrir los espacios 
de participación ciudadana para que valga la redundancia participen quienes quieran, 
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quienes lo deseen, quienes de alguna manera tengan vocería de la primera línea, ante la 
resistencia, del mismo Comité de Paro que también ha sido deslegitimado y seguramente 
sus razones válidas también, pero yo no pienso que debamos nosotros quedarnos quietos, 
inermes como una figura decorativa en un diálogo municipal simplemente que porque no 
queremos torpedear, que porque todo está bien, no señores, con todo el respeto yo pienso 
que las cosas no es que estén tan bien, sabemos todas las dificultades que se tienen y 
creemos que al Concejo no le ha llegado ninguna información, miren, nosotros a ustedes 
se lo propusimos vía chat de manera informal, no hubo respuesta, luego hicimos un 
comunicado oficial, radicado en el SAC al señor alcalde y el mismo presidente del Concejo, 
silencio absoluto, nosotros así sea de manera informal, en sesión o fuera de sesión nos 
dicen miren esto va bien, paciencia, gracias por la paciencia, nos están informando y hay 
un canal de comunicación y de diálogo uno da ese voto de confianza de que todo va bien y 
por buen camino y se espera y listo para no torpedear por decirlo así pero si hay un 
silencio absoluto, una exclusión incluso de nosotros o no se si de todo el Concejo o todos 
los Concejales o no más de nosotros los proponentes de esta proposición, de esta 
invitación, no estaríamos haciéndola hoy, yo si pienso que el tema ha mejorado mucho, ya 
se han quitado se han transformado alguna barricadas por espacios de diálogo o puntos 
allí donde se están consolidando sus peticiones y todo eso, pero para nadie es un secreto 
que nosotros nos han criticado hasta la saciedad en estar en esta posición pasiva, y no 
opinar, en no decir nada, en no apoyar, y no mediar, entonces ya entramos en periodo otra 
vez ordinario de sesiones, no nos podemos pienso yo quedar callados mas tiempo, yo 
pienso que ya tenemos que escuchar, porque es que miren, ni la administración nos dio 
respuesta el día de la instalación de esta sesión, ni nos contó, cuando yo fui a intervenir el 
Alcalde ya se había ido, Murgueitio también hizo unas preguntas, no hubo respuesta, ahora 
conocemos un video del Ministro de Justicia donde se supone están dialogando y dicen 
que antes los decretos municipales han desacatando el decreto presidencial y que pueden 
haber cosas disciplinarias y todo eso, está muy bien la postura y hasta la defendemos 
nosotros de ponerse del lado de la gente, eso está bien, y privilegiar el diálogo y la 
concertación, eso está perfecto, pero no podemos darle largas a este tema y quedar no 
nosotros repito como una figura decorativa por más desprestigiada que este o que estemos 
y simplemente quedarnos quietos, pasivos, entonces yo si invito Concejales a que 
reconsideremos la postura, aprobemos, que para el miércoles está muy encima, entonces 
corrámoslo para el jueves o para el viernes incluso que haya difusión por la redes sociales, 
por los medios y por la emisora y que podamos contar con quienes quieran participar en la 
sesión del Concejo, miren no todas las personas guardan su identidad con las capuchas o 
con las máscaras por preocupación por el tema de seguridad, hay muchas personas 
jóvenes inclusive, universitarios que han dado la cara y en las mesas o reuniones que han 
tenido en el colegio parroquial, creo que han sido dos o tres, no sé, han dado la cara 
entonces esos mismos jóvenes universitarios que dan la cara, lo mismo delegados del 
Comité de Paro y quien quiera que asista a la sesión del Concejo y exprese lo que piensa, 
yo creo que nosotros no podemos cerrar esta oportunidad y seguir dejando que el tiempo 
pase, y quedarnos a esperar de una manera no proactiva sino de una manera muy pasiva 
a que lleguen los acuerdos al Concejo municipal o de Presupuesto o de traslado de 
presupuesto, yo pienso y considero que no es ningún irrespeto a los jóvenes, todo lo 
contrario, antes es un reconocimiento a los jóvenes que han dado la lucha y que han 
estado en la primera línea, que han dado la batalla y unos quieren y pueden dar la cara, 
otros no, se le respeta, lo mismo con los del Comité de Paro, la misma Personería puede 
estar aquí también que ha estado muy activa y que haya un espacio de diálogo porque si 
no es en este recinto que se dice ser de la democracia donde tengamos ese espacio de 
diálogo para escucharnos entre nosotros mismos y escuchar a la administración ya que no 
nos ha dicho prácticamente nada pienso yo que podemos hacer, mi voto es positivo de 
antemano. 
Tiene la palabra el Concejal Gustavo Cano: como de pronto ha sucedido en situaciones 
anteriores que tenemos que tener mucho cuidado con lo que decimos en las sesiones, el 
tema de pronto del Concejal William de decir que es que estamos cerrando los espacios o 
que no estamos dando la oportunidad yo pienso que deja un mal mensaje y no es cierto 
porque los micrófonos del Concejo están abiertos, como lo decía ahora el Concejal 
Giovanny Escobar, aquí en ningún momento ha llegado una solicitud por parte del Comité 
del Paro de querer participar en la sesión y desde acá se le haya dicho que no, y tampoco 
ha llegado ninguna solicitud o no se ha inscrito previamente ninguno de los jóvenes que 
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están en los puntos de las barricadas para participar y se les ha dicho que no, yo lo que 
puedo entender de todo lo que estamos debatiendo y colocándome en la posición de 
algunos Concejales porque pienso lo mismo, cuando ellos consideren que realmente 
quieren tener una participación con el Concejo pues simplemente lo solicitarán, el Comité 
de Paro no tiene muchachitos representándolos, el Comité de Paro como lo han dicho 
anteriormente tienen personas que han sido parte de la administración municipal por 
muchísimo tiempo y tienen clara cuál sería la manera de participar en el Concejo Municipal, 
entonces yo pienso que no debemos presionar nosotros desde el Concejo además porque 
en una de las pocas reuniones que nos dieron la oportunidad de participar como Concejo 
yo lo exprese, si son los mismo jóvenes los que han dicho en distintas ocasiones y en 
muchas ocasiones que no quieren que el Concejo Municipal o que los Concejales o que le 
volvamos político el tema del paro, porque nos tenemos que meter a la fuerza, llevamos un 
mes y, es cierto, de pronto como decía el Concejal William Jaramillo inertes, pero la verdad 
es que cada uno desde su posición política o como ser humano social ha estado pendiente 
de la comunidad, ya que eso lo reconozcan o no lo reconozcan siempre en la política va a 
ser así, pero yo reitero que debemos de esperar que ellos busquen ese espacio y que 
nosotros los estamos invitando, no sé si sea por un tema de protagonismo, yo de pronto no 
voy hasta allá, pero pienso que no sería el momento para hacerlo, entonces mi voto será 
negativo. 
El Concejal Carlos Villa dice: Presidente yo pienso que ya hay demasiada ilustración del 
tema de la proposición, pasemos a la votación. 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: señor Presidente imagínese 
queremos hablar queremos diálogo y lo único que encontramos aquí de parte del 
compañero del Centro Democrático es atropello, ni siquiera nos deja expresar. 
El presidente dice: quiero pedirle a los Concejales que respetemos el uso de la palabra 
de los Concejales que la tienen. 
Continua el Concejal Femando David Murgueitio diciendo: si me parece importante 
hacer unas claridades porque este paro nos ha dejado enseñanzas de tener un poco más 
de cuidado con el uso de la palabra y con las palabras como se utilizan, entonces a mí sí 
me parece que hay que darle claridad a dos palabras que han usado dos Concejales y uno 
es populismo o protagonismo barato que me parece irresponsable e irrespetuoso utilizar 
esos términos y el otro es que nos queramos meter en el proceso como lo dijo ahora el 
Concejal Cano de los jóvenes, y me parece que eso es también digamos es impreciso a lo 
que se busca con esta proposición, lo que buscamos con esta proposición es abrir un canal 
de comunicación pública porque para eso existimos los Concejos municipales, el esquema, 
digamos la democracia en Colombia no se ha acabado, las corporaciones en Colombia no 
se han acabado, existen y tiene que cumplir una funciones, yo no sé si ustedes están 
cómodos en que vengamos a decir presente y ya no más y no se haga ningún aporte, 
porque sin duda alguna no es un momento prudente en el caso por ejemplo nuestro que 
acostumbramos normalmente a hacerle control político a la administración y normalmente 
hacer sugerencias pero también hacer público cosas con las que no estamos de acuerdo 
para evitar eso, atizar, y de hecho como lo decía muy bien el Concejal William Jaramillo 
hemos sido totalmente respetuosos de este proceso y no hemos intervenido de ninguna 
manera para evitar esos comentarios que utilizan algunas personas para querer hacer 
daño y no queremos que se hagan responsables de que la manifestación y la protesta 
natural de la comunidad en general sea manipulada, en ese sentido a mí no me parece que 
sea irresponsable o que sea irrespetuoso para los jóvenes invitar a abrir un espacio en el 
Concejo Municipal que es el centro de la democracia se pueda escuchar, no vamos a 
opinar, no tenemos por qué decir si es válido o no es válido, simplemente es abrir un canal 
para que toda la comunidad pueda escuchar y pueda conocer o validar las protestas o la 
propuesta de las personas que están haciendo o que lo están manifestando, tampoco 
estoy de acuerdo con el término general que ha usado el señor Presidente del Concejo 
cuando copia supuestamente algunas palabras de alguien que en su momento lo puede 
haber dicho el día que asistieron a una esas reuniones donde decía que el Comité paro no 
representaba y que eran unos politiqueros, etc. etc., no me parece que es apropiado ni 
siquiera repetir el término así lo haya escuchado, pero la verdad es que no, nadie 
representa a nadie, ni la barricada de las Américas representa a la barricada de 
Guadalupe, ni la de Ecopetrol, nadie representa a nadie, y por eso de una u otra manera 
aquí lo fundamental en todo este proceso es abrir el diálogo, escuchar, aprender a 
escuchar, nosotros no somos serviles del alcalde, el Concejo tiene otra función, el Alcalde 
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está jugando un papel que tiene que cumplir, él tiene que cumplir unas tareas 
constitucionales que lo obliga la ley, pero nosotros también, y no podemos en mi forma de 
ver seguir simplemente viniendo este mes a decir presente hasta que defina la 
administración cuando debe utilizar el Concejo para hacer algo y no seguimos con nuestra 
agenda natural de control político porque efectivamente pudiese atizar, por eso el tema de 
momento es saber qué está pasando, porque no solamente es el derecho que tienen las 
personas que están en las barricadas, el derecho es de todos lo yumbeños a saber qué 
está pasando e informarse, saber cómo van las cosas, y de una u otra manera es lo que 
queremos porque a nosotros, no sé si ustedes no les pasa,, seguramente no, pero 
nosotros muchas personas nos preguntan bueno y entonces y que va a pasar, cuando se 
va a desbloquear completamente, cuando vamos a tener normalidad, etc. etc., que es lo 
que están pidiendo, que es lo que se está proponiendo, que se va a hacer, y a mí me 
parece que abrir un espacio para escuchar y sí no quieren venir pues obviamente uno a 
respeta eso, pero yo si pienso que los Concejales simplemente no nos podemos quedar 
callados y lo que yo he podido escuchar y ver más en la redes sociales diferente a lo que 
de pronto si he escuchado del Concejal Cano, yo lo que escucho más es el reclamo que 
donde están los Concejales, cuál es el papel de los Concejales y en eso sí tiene razón el 
Concejal del Centro Democrático, nosotros no tenemos el poder administrativo ni tampoco 
tenemos el poder de la fuerza pública, ni nada, todo eso lo tiene el Alcalde, de hecho el 
alcalde es protagonista en todo lo que está sucediendo para bien o para mal, es el que 
tiene la posibilidad de resolver, pero nosotros también tenemos un papel fundamental en 
esta situación y yo no sé si ustedes están cómodos, pero por eso surgió esta proposición, 
por lo menos escuchemos, por lo menos enterémonos, que si llega a venir alguna 
modificación del plan de desarrollo todo el mundo ya sepa el contexto, pero yo si pienso 
que hay que abrir con menos arrogancia y más predisposición a generar diálogo y con más 
predisposición a escuchar a las demás personas, hay que abrir espacios de diálogo 
también aquí en el Concejo y no solamente esperar, es que constitucionalmente la gente 
aquí puede participar, no, tengamos nosotros también iniciativa de escuchar, escuchar a 
las personas del Comité del Paro o los de las barricadas inclusive a la comunidad en 
general, a la Iglesia Católica que ha servido de mediador, la iglesia cristiana, a los 
maestros que han sido mediadores también del proceso, las organizaciones de derechos 
humanos, escucharlos no está mal, y sería valioso y además justificaría parte de nuestro 
trabajo,, nosotros seguimos trabajando, se siguen pagando nuestras sesiones pero para 
venir a decir presente no tiene ningún sentido, es el momento de escuchar y también 
tenemos que tener una predisposición de escuchar, ese es el objetivo de esta proposición, 
a obviamente es una proposición que no la podemos tomar uno o dos Concejales o cuatro 
si no que tiene que ser una decisión que tome toda la corporación, pero para eso está & 
voto nominal señor Presidente. 
El presidente dice: quiero hacer una aclaración y es la siguiente el Concejal Murgueitio 
decía que yo no puedo generalizar, yo lo hago porque yo escuché y estuve presente 
cuando los jóvenes hicieron esa manifestación de que ellos no se sentían representados 
por esos politiqueros que estaban integrando el Comité Municipal de Paro, y la verdad es 
que me dio un argumento más el Concejal Murgueitio para reafirmar mi voto negativo a 
esta proposición, y es cuando él dice que allá nadie representa a nadie, que lo del bloqueo 
no representan a los del paro, del paro no representan a no sé quién, mejor dicho que 
nadie representa a nadie, entonces para qué vamos a traer personas que no representan 
absolutamente a nadie, que soluciones vamos a tener nosotros frente a eso, de pronto lo 
que vamos a buscar es escuchar posiciones de algunos intereses personales que puedan 
tener las personas que están allá que no representan absolutamente a nadie como lo dijo 
el Concejal Murgueitio, yo creo que el señor alcalde ha venido haciendo un buen trabajo, 
no nos podemos asustar que nos diga que estuvimos ausentes un mes, que ya somos 
figuras decorativas como dijo el Concejal \Mlliam Jaramillo, no vamos a venir a solucionar 
la problemática ahora cuando ya el alcalde lleva un proceso bastante adelantado y gracias 
a Dios creo que ha dado unos resultados positivos y también comparto lo que decía el 
Concejal Gustavo Cano de que no es que estemos cerrando los espacios, aquí el Concejo 
es una corporación y de hecho existe un punto de varios en el orden del día, donde todo el 
mundo se puede inscribir y puede participar y puede ser escuchado y puede venir a 
exponer sus posiciones o posturas frente a las problemáticas que están sucediendo en 
este momento en el municipio de Yumbo, creo que como lo decía el Concejal Carlos Villa 
ahora ya hay suficiente ilustración, simplemente es una proposición, el Concejal Villa 
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también pidió voto nominal entonces vamos a darle voto nominal para ver si es aprobada o 
no es aprobada y que no llevemos esto a discusiones personales porque también la verdad 
es que es bastante grotesco y molesto de pronto para la comunidad que está viendo la 
trasmisión en ese momento a través de la redes sociales. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: decirle al señor Murgueitio que él no tiene 
necesidad de tratar de decirle al pueblo Yumbeño que yo soy del Centro Democrático, yo 
soy y antes de que Uribe existiera yo ya pensaba como pienso hoy, soy del Centro 
Democrático, voté por el no, he votado por Uribe, voté por Santos, voté por Duque, yo no 
me estoy escondiendo entonces no tengo necesidad de que usted salga a decirle a la 
gente que yo soy del Centro Democrático, no, yo tengo criterio propio y sigo repitiendo, 
respetemos los jóvenes, más bien señor Presidente a través de la mesa directiva pídale al 
señor alcalde que nos socialice las peticiones que han hecho los jóvenes, pero no le 
metamos politiquería que es lo que menos quieren, venga es que yo vivo en Yumbo, yo no 
vivo en el oeste de Cali, yo hablo con los muchachos, vecinos, camino por las calles, yo no 
me he ido de aquí como dice gente que donde estaba, no, yo estoy aquí, he estado aquí he 
sufrido las consecuencias de los bloqueos pero nunca me han escuchado una sola palabra 
en contra de la protesta de los jóvenes, ni siquiera de los bloqueos, entonces no tiene 
necesidad de decir que soy del Centro Democrático, no, yo soy del Centro Democrático, yo 
tengo un partido, usted no se sabe ni de qué partido es, y no son cuestiones personales 
presidente, son debates que se dan aquí dentro del Concejo pero lo que yo más quiero y le 
digo a los jóvenes y le envío este mensaje, no se dejen contaminar de la politiquería, no se 
dejen contaminar de los políticos, que yo que los conozco por dentro son unos leviatanes o 
somos leviatanes disfrazados de Murgueitio, de Cruz o como se quieran llamar, de Villa, 
corno quieran, pero por amor de Dios jóvenes Yumbeños, pueblo Yumbeño no se deben 
dejar engañar ni manipular de la clase política que ha estado en esta administración por 
tiempos eternos, son ustedes los que tienen la oportunidad en las próximas elecciones que 
se den para Yumbo de cambiar a nuestro municipio y no es como dicen otros que es que 
Villa se tiene que ir, no, yo ya dije desde el día que me eligieron para este periodo que yo 
no iba más, porque vine cuando Dios quiso y me voy cuando Dios quiere porque yo creo 
que hay que darle oportunidad a gente joven, que piense progresista pero no mamertista, 
que no se acomoden a las circunstancias, por eso jóvenes ustedes nunca me han 
escuchado jamás que yo haya hablado mal ni de las protestas ni de los bloqueos, que no 
estoy de acuerdo con los bloqueos sí, pero lo digo de frente, y que yo he sufrido las 
consecuencias, yo, mi familia, mis amigos, vecinos que lo buscan a uno, es que yo hablo 
con jóvenes que están allá, y yo les digo porque no voy, porque yo no quiero contaminar la 
esencia de la protesta, pero llegará el día en que se haga un relato histórico y cronológico 
de cómo se ha administrado a Yumbo y yo creo que ese día el Concejo va a batir rating en 
conectarse porque voy a desnudar cosa por cosa, pero hoy mi respaldo total a la juventud 
del municipio de Yumbo que han estado ahí protestando pacíficamente, no estoy de 
acuerdo con el vandalismo que es muy diferente, eso es lo que yo les pido a los jóvenes, 
no se dejen contaminar y como dije ya hay demasiada ilustración para esta proposición, 
que sea la mesa directiva que le pida al señor alcalde los diálogos que ha tenido y que 
peticiones han tenido para tener conocimiento de causa como dijo el señor ahora, para que 
cuando lleguen los acuerdos ya tengamos conocimiento de que es lo que nos va a mandar 
y que es lo que vamos a aprobar, porque tampoco vamos a decirle a los jóvenes que 
vamos a aprobar todo, ahí es donde tiene que estar los jóvenes aquí en el Concejo 
participando y explicándonos porque tal punto o porque se coloca tal piedra en tal parte, 
pero no ahora, de modo señores de la mesa directiva que muy comedidamente les solicito 
que hagan un oficio en el término de la distancia pidiéndole al alcalde que ¡e socialice a la 
mesa directiva para que usted nos hagan conocer a nosotros las peticiones de los 
muchachos que están protestando, de modo que vuelvo y repito, demasiada ilustración y 
vamos a la votación. 
El presidente dice: voy a concederle por último el uso la palabra el Concejal William 
Henao que le estaba pidiendo y declaramos suficiente ilustración y seguimos con la 
votación de la proposición. 
Tiene la palabra el Concejal William Henao: desafortunadamente tengo que decirlo aquí 
hay mucha falta de respeto por las opiniones de nosotros, de cada uno, yo creo que 
nosotros tenemos que entender que podemos estar en desacuerdo y no por eso atropellar 
al otro, nosotros también representamos a una comunidad que como lo vengo diciendo 
creyó en nosotros y votaron por nosotros y han reclamado nuestra ausencia, aunque cada 
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uno sabe qué ha estado haciendo durante todo este mes con sus comunidades, no los 
puedo juzgar, hablo por mí, pero el día 17 de mayo lunes escribimos por el chat del grupo 
de Concejales para mirar que podríamos hacer, para unirnos, para rodear incluso al alcalde 
en esta circunstancia, en esta situación que hay, no tuvimos respuesta, luego hicimos 
pública y radicamos una petición al alcalde y a nuestro presidente del Concejo, nosotros 
hasta el momento no hemos obtenido respuesta, yo lo digo y lo digo públicamente al que 
me pregunta, el Alcalde ha tenido toda la voluntad, ha estado en las mesas de diálogo, 
lleva como siete mesas de diálogos, ha estado presto, ha ido a los puntos, hay que 
reconocerlo, se han logrado cosas, pero tenemos una comunidad que nos reclama hasta 
cuándo, es por eso el motivo de esta proposición, y si hay que invitar al Alcalde pues 
invitémoslo pero la comunidad necesita saber qué está pasando, porque no todo el mundo 
tiene acceso a esta información, eso es todo lo que estamos pidiendo, que la comunidad 
tenga acceso a la información de lo que está pasando desde el 28 abrir hasta hoy 5 de 
junio, sea el alcalde, sea el Comité de Paro, o sea los delegados, el que quiera participar y 
si no quiere dar su nombre y si no quiere estar con la Cámara, a veces nosotros mismos 
para que no le vean la cara pues también, pero es utilizar estos medios en los que más 
podamos para darle solución a este tema, por último quiero dejar como siempre una 
reflexión para todos la intolerancia en sí misma es una forma de violencia, es un obstáculo 
al crecimiento del verdadero espíritu democrático, ojo por ojo y quedaremos todos ciegos, 
el odio y la intolerancia son los enemigos del entendimiento, no podemos pedir paz con 
violencia, no compartamos mensajes de odio en nuestras redes, que nuestros mensajes 
tengan un mismo objetivo, construir país, que hay personas con tanto odio y resentimiento 
en su corazón que uno les desea bendiciones y lo toman como un insulto. 
El presidente dice: señora secretaria por favor sírvase llamar a lista los Concejales para 
que manifiesten su intención de voto frente a la proposición presentada por los Concejales 
Fernando David Murgueitio, Andrés Cruz, William Jaramillo y William Henao. 
la Secretaría llama a lista a cada uno de los Concejales para que expresen su voto así: 

1)  BEJARANO DUQUE ALEXANDER NEGATIVO 
2)  CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO NEGATIVO 
3)  CASTILLO PABON HORACIO NEGATIVO 
4)  CRUZ RAMOSANDRES EDUARDO POSITIVO 
5)  DOM INGUEZ LOZADA ARTURO NEGATIVO 
6)  ESCOBAR CASTRO GIOVANNY NEGATIVO 
7)  HENAO GARCIA WiLLIAM POSITIVO 
8)  JARAMILLO BEJARANO WILLIAM POSITIVO 
9)  JIMENEZ COBO ANGEL DARlO NEGATIVO 
10)  MANCILLAANGULO DAISY NARCISA NO CONTESTA 
11)  MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID POSITIVO 
12)  PARRA ZULUAGA DIEGO NO CONTESTA 
13)  RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER NEGATIVO 
14)  URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO NEGATIVO 
15)  VILLA LUNA CARLOS ARTURO NEGATIVO 

La Concejal Daisy Mancilla mediante chat manifiesta que su voto es negativo, 
El presidente dice: 11 votos negativos, escribió el Concejal Diego Parra que vota negativo 
también. 
La secretaria informa 11 votos negativos, 4 votos positivos. Es negada la proposición. 

7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. 
Resoluciones, no hay sobre la mesa. 
Comunicaciones, no hay sobre la mesa. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Andrés Cruz: quería generar unas conclusiones frente a la 
proposición, de la cual fuimos partícipes los Concejales William Henao, William Jaramillo, 
Fernando Murgueltio y las persona que les habla, no sé, el Concejal Carlos Arturo Villa 
cuando se refiere a que no se dejen engañar, yo sí quiero darle claridad que yo acá no 
vengo a engañar a nadie, si él está en la tarea de engañar personas de la comunidad pues 
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allá el, pero que tampoco nos genere esos comentarios, finalmente de que quieren 
presionar para que se haga su voluntad, porque si no posteriormente vamos a hacer un 
análisis cronológico o sea, si hay algo que analizar, si hay ataques personales, yo creo que 
inclusive se estaría prevaricando si uno conoce algo indebido y no lo denuncia al debido 
tiempo, entonces la idea aquí es trascender, la idea que yo quiero transmitir a ustedes es 
que en algunos momentos debemos dejar de un lado los temas de oposición, de gobierno, 
independencia y trabajar como corporación porque acá nos debemos a una elección 
popular, de unas personas de la comunidad que finalmente representamos a algunos, no a 
todos, como bien lo dijo el señor Presidente y que pues lo mínimo que podemos hacer es 
conocer las problemáticas que aquejan la comunidad y ayudar a solventarlas, sin ánimo de 
pelea, sin ánimos de querer generar de pronto beneficios personales porque acá los 
beneficios deben de ser mayoritariamente. 
El presidente solicita un interpelación diciendo: quiero darle claridad de que usted dice 
que no representamos a toda la comunidad, sí, yo nunca he dicho eso para que no se 
tergiverse la información, a nosotros si bien es cierto nos elige determinado grupo de la 
comunidad cuando somos Concejales representamos a todos los habitantes del municipio 
de Yumbo, yo hice referencia era a que hablaba el Concejal Murgueitio de que me daba un 
argumento más para mi voto negativo frente a la proposición cuando él decía que allá en 
las barricadas todos los puntos de encuentro nadie representa nadie ni el Comité de Paro 
representa a nadie, en fin nadie representa a nadie allá, pero nosotros si somos 
representantes de toda la comunidad del municipio de Yumbo. 
Continua con la palabra el Concejal Andrés Cruz: más aun así es que tenemos que 
escuchar a las personas que nos eligieron o las personas que representamos que 
finalmente como usted lo dice puede ser toda la comunidad pero ya hablándolo de manera 
personal hay personas que se sienten representados con algunos Concejales y hay 
personas que no, lo hablo ya de manera personal, y de igual manera nvitarlo a usted señor 
Presidente quien determina que hay suficiente ilustración?, un Concejal o quien determina 
que hay que citar al alcalde un Concejal?, quien determina que puede insultar a los 
compañeros y salirse del tema durante una proposición, un sólo Concejal puede hacer 
eso?, porque es que nosotros hemos tratado de ser muy respetuosos y mantener la altura 
a esta corporación frente a los temas debatidos y no salirnos con ataques personales, con 
esa gritería que de verdad de la manera más sincera presento las excusas a todas las 
personas que siguen esta transmisión y creo que son temas que no se pueden seguir 
presentando, ese tema de que alguien está con el uso de la palabra y llega otra persona 
agresivamente y lo interrumpe no creo que sea un buen ejemplo porque de ahí nace la 
problemática de hoy a nivel nacional, que no sabemos escuchar, entonces la idea es que le 
pongamos moción de orden a cada uno de estos comportamientos que para mí son 
irregulares y que ustedes puedan tener de verdad el manejo de la consola, del sonido y 
que a las personas que interrumpen lamentablemente hay que quitarles el sonido porque 
finalmente están afectando la participación, el derecho a poder debatir de cada uno de los 
Concejales en este espacio de la democracia. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: insistirle, rogarle a usted el 
favor señor Presidente que utilice mis palabras en el contexto de cómo las hago, porque 
olímpicamente usted ha dicho en dos oportunidades que allá nadie representa a nadie, y 
eso no fue lo que yo dije, yo no lo autorizo a que utilice mis palabras para que puedan 
tener ese tipo de manipulación, vuelvo y repito, el Comité de Paro no representa a las 
barricadas, las barricadas de las Américas no representan a las barricadas de Guadalupe y 
tampoco de la de Ecopetrol, así lo dije, inclusive puedo atreverrne a decir que dentro de las 
mismas barricadas hay diferentes grupos que inclusive algunos no representan a nadie, y 
por lo tanto no hay una representación colectiva, es una representación generalizada, 
dispersa que por eso era importante invitar a todos, pero como usted si tiene la información 
de lo que se está pidiendo, me parecería muy importante señor Presidente solicitarle de 
manera respetuosa usted que represento al Concejo en una de esas reuniones y tiene la 
información pues nos informe que es lo que la comunidad que está en esos puntos que 
está solicitando nos hiciera ese resumen, como fue a representarnos allá puede entregar la 
información, y me gustaría mucho también que el Concejal Giovanny que manifestó aquí 
para argumentar su voto negativo que se invitara a toda esta comunidad que representa 
los bloqueos y dijo no, los muchachos se han hecho escuchar solitos, me gustaría saber 
que también nos informe lo que se han hecho escuchar, parte de lo que nosotros 
queremos es escucharlos y estamos interesados en que eso pase, el otro tema que 
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quisiera pedirle el favor señor Presidente es yo no sé, pareciera que en algunos Concejales 
han tomado esta corporación como si fuera su casa, o de pronto el poder los ha absorbido 
tanto que se vuelven tan omnipotentes que inclusive pueden transgredir y pasar por 
encima del uso de la palabra e interrumpir como si nada, y atropellar a la gente, quitarle la 
palabra el otro Concejal que tiene el uso de la palabra otorgado por el presidente que es el 
moderador, yo si pienso que ustedes que actúan en conjunto, ustedes como coalición me 
parece que es importante que tomen esa iniciativa de coordinarse como va a hacer el 
comportamiento de la coalición, y si el comportamiento de la coalición va a ser así, 
atropellando el uso de la palabra, metíéñdose a temas personales, porque aquí hay 
algunos Concejales especialistas en colocar los temas personales, pero para que otros 
Concejales digan ya van a tocar los temas personales y lo mismo de siempre, que se 
vuelve temas personales, por eso he optado en ciertas espacios ya no tocar el apellido del 
Concejal para que no se diga entonces eso lo va hacer en nombre de su partido que 
representa y pensaría yo que de una u otra manera evitaríamos ese sesgo que quieren 
caer todos como el facilismo, nos vamos es a temas personales y entonces sacábamos la 
discusión de problemas tan graves, el país está rechazando eso, ese estilo de hacer 
política, este país está rechazando las decisiones de los políticos, y ese es el error de 
muchos que de una u otra manera no están entendiendo que esto debe cambiar, 
quisiéramos que esto mejorará, pero pues obviamente hay muchos que son digamos 
especialistas en acomodarse bien para la conveniencia en su momento y pienso yo que de 
una u otra manera todos tenemos que hacer, revisar nuestros comportamientos y cambiar, 
me pareció muy interesante una propuesta que sacó un Concejal de Bogotá Carlos 
Fernando Galán del mía culpa, claro que todos tenemos errores, yo aquí he reconocido mis 
errores y he pedido perdón por mis errores y se han burlado porque salgo a decir perdón, 
pero uno tiene que entender que ha cometido errores y que debe cambiar y me llama 
mucho la atención digamos que no voy a opinar muchas cosas para evitar porque en eso sí 
hemos sido muy responsables en dar más argumentos para animar, atizar y para que 
hayan quejas y más, pero yo si pienso que nosotros tenemos que hacer, hay que empezar 
a cambiar el estilo porque pienso yo que no estamos aportando mucho, entonces en ese 
sentido señor Presidente me parece muy valioso eso que usted hizo hoy al Solicitar exigir 
el respeto por la palabra y quiero reconocérselo y que respeten que cuando cada cual está 
hablando y que pueda decir lo que quiera dentro de la cordura, pero quiero pedir un favor 
señor presidente cuando usted me vea a mí yéndome a discusiones personales lo autorizo 
a que me corrija, pero también le quiero exigir que cuando su equipo de coalición quiera 
llevar los temas a temas personales porque hay especialistas en querer dañar 
personalmente y no han tenido el contexto, digamos que con el tiempo y la madurez no lo 
ha permitido entender, pues también lo haga porque eso daña la armonía y el respeto que 
se debe mantener en esta corporación y nos guste o no les guste aquí está conformado 
una corporación digamos múltiple, de muchas ideas, diversos pensamientos y en ese 
sentido obviamente tenemos que aprender a respetar y escucharnos 
El presidente dice: algo que hablaba el Concejal Fernando Murgueitio y es el tema de la 
información, el manifiesta que yo tengo la información de las solicitudes, yo nunca he dicho 
eso, yo le dije muy claro el día que se instaló las sesiones ordinarias de este segundo 
periodo se lo deje claro el señor alcalde y la comunidad y al Concejo de que en la mesa de 
instalación de los diálogos no pude estar presente por un inconveniente de índole personal 
pero que según la información que recogiese es día, los jóvenes de los diferentes puntos 
de encuentro manifestaban la inconformidad con la clase política del municipio de Yumbo, 
e! Concejo municipal, que no querían que el Concejo Municipal estuviera presente en estas 
mesas de diálogo porque nos califican como politiqueros que no querían oportunistas allá, 
cuando hago referencia de oportunistas para que no se vayan a sentir aludidos estoy 
haciendo referencia a los 15 Concejales en pleno, entonces esa es la información que me 
estoy refiriendo cuáles son las peticiones que ha presentado lo jóvenes de los diferentes 
puntos de encuentro, eso lo tiene el señor alcalde, lo está trabando con ellos en las 
diferentes mesas de diálogo y por eso le decía ahora que mi voto es negativo porque no 
creía pertinente la presencia del Concejo en estos momentos cuando ya van tan avanzado 
los diálogos entre la administración municipal en cabeza del señor alcalde y los diferentes 
puntos de encuentro, en la segunda ronda que estuve presente en el colegio parroquial 
hicieron la misma manifestación, que ese día se iba a tocar iban a hablar de las garantías 
de los jóvenes que están en los diferentes puntos de encuentro y que por tal razón se iban 
a hacer denuncias de índole penal por qué se iban a tocar el tema de amenazas, 
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desapariciones y homicidios, y que esa información requería de una reserva bastante 
importante, de hecho me encontré a los manifestantes del Comité Municipal de Paro en el 
patio, habían salido y les dije jocosamente nos sacaron, yo no espere a que me sacaran yo 
fui más prudente y me saque solito, pedí la palabra y dije que me iba a retirar porque 
tenían razón en la información que se iba a manejar en esa reunión y que 
desafortunadamente era muy poco lo que el Concejo podía aportar en esa reunión en ese 
momento, pero que le dejaba sentado al señor alcalde de la posición del Concejo como 
presidente de estar atentos y hacerle seguimiento a las diferentes mesas de diálogo y que 
ojalá nos pudieran tener en cuenta a todos los Concejales para participar en las diferentes 
mesas de diálogo, como fue en la mesa de empleabilidad, pero también lo deje claro el 1 
de junio que desafortunadamente no sé si fue por falta de comunicación o si es que todavía 
se siente ese malestar por parte de los jóvenes en los diferentes puntos de encuentro con 
la clase política que no fuimos convocados, no fuimos invitados, pero sí creo que es 
conveniente invitar al señor alcalde en una próxima sesión para que rinda un informe al 
Concejo municipal de cómo van los diálogos, como van las negociaciones y cuáles son las 
peticiones concretas que puedan tener los diferentes puntos de encuentro que se 
encuentran instalados en el municipio de Yumbo. 
por otro lado decía el Concejal Fernando Murgueitio que no podíamos venir a cobrar 
honorarios y simplemente a contestar a lista, yo estoy totalmente de acuerdo con usted, se 
los dije en la sesión del día de ayer o antier, que ni siquiera aprobaban el orden del día, 
eran uno o dos los que decían aprobado y solamente contestaban a lista y que bueno 
Concejal Murgueitio que en algún momento cuando estaban los jóvenes solicitando que se 
tumbara esa nefasta reforma a la salud se hubiese hecho un debate, usted tiene un 
programa muy importante en la redes sociales de cara a la comunidad o algo así donde 
hace diferentes invitaciones a los actores políticos del municipio de Yumbo y que bueno 
que se hubiese invitado a su gran amigo el senador Carlos Abrahán Jiménez que fue 
artífice de esta nefasta reforma a la salud además de ser creo que ponente. pero él lo 
reconoció que fue artífice de esa reforma a la salud en una intervención en la emisora 
local, que usted lo hubiese invitado a ese programa para que explicara a la comunidad si 
esa reforma la salud era conveniente o no era conveniente y que usted dejara sentada su 
posición como lo dijo en días pasados que usted no estaba de acuerdo con esta reforma 
porque no soluciona la problemática de la salud en Colombia, temas como esos eran muy 
importantes haberlos tocado. porque tristemente muchos jóvenes estaban en los puntos de 
encuentro y están protestando a nivel nacional por la nefasta reforma a la salud y ni 
siquiera la habían leído, entonces si hubiese sido bueno que se hubiese hecho un debate 
de esa altura con un senador de la República que de hecho tildó de bobos útiles a los 
muchachos que estaban en la primera línea, de que no sirvieran de bobos útiles para que 
él hubiese explicado a la comunidad del municipio de Yumbo y a la comunidad en general 
en qué consistía esa reforma a la salud de la cual él había sido artífice, si se hubiese 
podido aprovechar Concejal ese espacio tan importante que tiene usted en la redes 
sociales para que se hubiese hecho un debate de esa altura con un senador de la 
República para que le hiciera claridad municipio de Yumbo y a la comunidad de Colombia 
frente a esa nefasta reforma a la salud. 
Vamos invitar al señor alcalde a una próxima sesión para que nos informe y a la 
comunidad municipio de Yumbo en qué va la negociación, cuáles son las peticiones 
concretas que han presentado los diferentes puntos de encuentro que están ubicados en 
los diferentes sectores del municipio de Yumbo y que nos diga en qué va esa negociación 
con esto jóvenes que de verdad se le reconoce la verraquera y que están pidiendo 
espacios y que bueno sería, estos micrófono están abiertos para toda persona que quiera 
hacer uso de ellos y quiera expresar sus inconformidades con la administración municipal o 
el Concejo Municipal, entonces esa es la invitación a que los jóvenes participen, que ojalá 
se hagan sentir en las urnas, si es hora de que salgamos todos del Concejo y cambien el 
Concejo en pleno perfecto, que bueno sería que lo jóvenes tomaran el poder pero por las 
vías de la democracia no por las vías de la fuerza. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: lo primero, recordarle a los compañeros 
que la moción de suficiente ilustración es una proposición por reglamento interno que debe 
presentar alguien, es decir no basta decir ya hay suficiente ilustración y como dijo el 
Concejal Villa y que usted presidente la declare y ya, es una proposición según el 
reglamento, que debe ponerse en consideración de la plenaria y si la plenaria declara o la 
aprueba de que definitivamente hay suficiente ilustración entonces ya queda aprobado y 
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hasta ahí llega el debate, eso simplemente como una recomendación para futuros debates 
donde se requiera declarar esa parte. 
Un mensaje que yo le quiero enviar a la comunidad en general, al Comité del Paro, lo 
jóvenes y en general a quienes manifiestan y ejercen su derecho legítimo a la protesta 
social, el mensaje es que como digamos democráticamente la mayoría de la corporación 
no aprobó esta proposición que teníamos los cuatro Concejales proponentes, de todos 
modos decirles que los espacios están aquí abiertos y que se pueden inscribir en el punto 
de varios como participación ciudadana los que quieran hacerlo, cuando nosotros 
proponemos esto es con la mejor de las intenciones y no era con el ánimo de generar 
digamos polémica o debate o protagonismo aquí en la corporación, porque transcurrido 
más de un mes de paro y más de un mes de estar en receso nosotros por ley, sigamos en 
el Concejo a lo mismo como se vio ahora donde se atropelle con el micrófono y demás, se 
interrumpe la palabra, eso nos indica que el paro no ha dejado ninguna enseñanza, 
ninguna reflexión en lo personal, donde debemos de controlar digamos esas emociones y 
ser al máximo respetuoso de la palabra del otro, por último también aclarar, hacerlo de 
manera clara expresa, frente a la crítica, comentarios de dónde están los Concejales y que 
hemos dejado al señor alcalde sólo eso no es cierto, el alcalde ha querido actuar sólo es 
porque así él lo decidió, porque es quien tiene la competencia, la máxima autoridad 
administrativa acá en el municipio, es el jefe de policía del municipio de Yumbo, la fuerza 
pública cualquier operación debe coordinar es con el cómo lo dice el mismo decreto 
presidencial que se dice está siendo incumplido por el alcalde de Yumbo el Alcalde de Cali, 
etc., lo que hablaba el Ministro de Justicia ayer, entonces es el que tiene todas esas 
competencias, pero eso no quita que nosotros como Concejales, los 15 Concejales 
independientemente de si somos gobierno u oposición o independiente tengamos también 
unas funciones y una representación popular, y no es que se trate de que hay pobrecitos 
los excluyeron y no los tienen en cuenta, pero entonces que tampoco digan que uno no 
quiso apoyar a la administración o al Alcalde, si ustedes los Concejales de coalición si él 
como alcalde no nos ha dado respuestas ni formales ni informales, si en la primera sesión 
como lo dice el reglamento tampoco hizo el informe que le compete, entonces nosotros no 
podemos ser criticados por no acompañar a la administración y el alcalde cuando es el que 
no quiere que lo acompañemos, el que ha querido solito, callado prácticamente manejar los 
temas, bien o mal nosotros hemos querido dar tiempo, espera, prudencia a que todo fluya y 
todo se normalice, pero hoy que traemos una proposición participativa de abrir el diálogo 
de alguna manera, en respuesta a nuestra omisión o inacción frente a este tema y se niega 
pues entonces que quede claro también que se niega es porque no quieren que nosotros 
nos metamos en el tema, y quien no lo quiere, los Concejales de gobierno y el señor 
alcalde, entonces nosotros simplemente quedamos, vamos a quedarnos de manera pasiva 
tranquila esperando a que resuelvan y que ojalá resuelvan pronto para bien de todos, para 
bien del diálogo sin dejar de señalar que en el momento que lleguen al Concejo los 
proyectos de acuerdo pues estaremos con toda la disposición y voluntad de apoyar todo lo 
que sea necesario para atender esas solicitudes de los ciudadanos que están 
manifestando hasta este momento y todas las que se presenten, porque si bien es un paro 
nacional y aunque yo no conozco cuales son todas las peticiones, de hecho conozco muy 
pocas de las peticiones que han hecho que están haciendo y por eso queríamos abrir el 
espacio de diálogo se sabe y es de público conocimiento que hay reclamos que son de 
situación de orden municipal o local y entonces es bueno que las conozcamos, no 
conocerlas a última hora cuando ya está el proyecto de acuerdo sabiendo que desde antes 
podrían incluso mejorarse, articularse y armonizar, entonces en ese sentido nada, aquí en 
el Concejo vamos a estar sesionando casi que a diario todo este mes de junio y julio y está 
el espacio de participación ciudadana para que si alguien del Comité de Paro o alguno de 
los jóvenes universitarios, críticos de toda la clase política y me incluyo y críticos del 
sistema y en general quieren participar lo haga y pasemos de las redes sociales a los 
hechos, y ojalá sepan concretar las cosas y si ya ustedes como Concejales quieren invitar 
al señor alcalde y él nos quería informar a nosotros sería excelente y si no por lo menos 
presidente que nos dé respuesta a nuestras soUcitudes, siete u ocho rio recuerdo que 
hicimos el día 21 de mayo donde ahí de una manera voluntaria y de buena fe 
manifestamos nuestra disposición plena de trabajar en armonía y de manera unánime 
como corporación en aras de salir de esta situación trascendental y coyuntural como lo es 
el paro nacional de 28 abril a la fecha. 
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Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: voy a pedirle a Dios que me dé mucha 
sabiduría y le pido a Dios que le de sabiduría a las personas que me escuchan para que 
comprendan lo que vamos a decir, lo primero es que ya se empiezan a tergiversar el 
sentido de esta votación, ya me imagino pasquines de personas diciendo estos Concejales 
se oponen a los diálogos y por el contrario, de manera personal Giovanny Escobar empezó 
a insistir por los diálogos y soy feliz cada que me doy cuenta que los diálogos avanzan, lo 
que estamos diciendo, por lo que yo voté es por simplemente respetar el escenario en 
donde se están llevando en este momento y la competencia los protagonistas de los 
diálogos, para mí los protagonistas hoy de los diálogos son los jóvenes, las personas del 
Comité el Paro, la comunidad, es el alcalde, han dado buenos resultados porque han 
evitado los confrontamientos, han evitado muertes, ya hay vías destapadas y seguramente 
se van a poder seguir desarrollando gracias a la gestión de estos diálogos, diálogos que 
respaldo y voy a respaldar, entonces es importante para aquellas personas que les gusta 
incendiar que conozcan bien el contexto de la conversación, respaldamos totalmente eso. 
El Concejal Fernando me decía yo voto y digo que lo jóvenes se han hecho escuchar y voy 
a decirle porque creo que se han hecho escuchar, hay muchas razones porque Giovanny 
Escobar llegó al Concejo y especialmente por una cantidad de necesidades que tiene la 
comunidad, según he podido escuchar muchos de los acuerdos que se están llegando con 
los jóvenes y las personas del Comité para el municipio de Yumbo se van a poder lograr 
una cantidad de cosas que nosotros como Concejales no habíamos logrado, eso quiere 
decir que si se han hecho escuchar estas personas, por ejemplo escuchaba en estos días 
como en reunión con las personas del Sena se comprometía a venir a Yumbo y como la 
administración dice le vamos a poner buses a los pelados que quieran ir a estudiar a Cali, 
eso es bueno, sé que se están pensando en escenarios culturales deportivos y eso es 
bueno y eso es gracias a los muchachos que se han hecho escuchar. el tema de los 
jóvenes, el tema de la gente del Comité de Paro, el Alcalde, yo creo que este era un tema 
que el alcalde debía de solucionar y que en efecto de lo ha hecho con su equipo de trabajo, 
lo jefes de despacho y con ellos ha venido haciendo bien la tarea porque en últimas son 
ellos los que tienen la capacidad de decirle a los jóvenes si nos podemos comprometer con 
esto, yo creo que hay espacio para escuchar a los jóvenes, pero los espacios, ese espacio 
para dialogar con los jóvenes y las invitaciones a los Concejales y si nos invitan allí 
estaremos son las mesas de concertación y los espacios de concertación donde los 
jóvenes han logrado, donde se van a instalar las carpas, donde van a estar ellos, creo que 
es nuestro deber moral ir allá, no esperar a que ellos vengan donde nosotros, yo creo que 
ellos se ganaron ese espacio para que nosotros vamos y dialoguemos y si ellos lo 
consideran creo que nosotros podemos ir y lo vamos a hacer con el mayor de los gustos, 
pero hoy creería que en esos puntos de encuentro que se han creado y que hacen parte 
del decreto el señor alcalde, yo creo que el protagonista y los protagonistas de estos 
diálogos es el alcalde, son los jóvenes y es el Comité de Paro con sus garantes, la Iglesia, 
las organizaciones internacionales, la Cruz Roja, ellos son los que hoy tienen que hacer 
eso, por otro lado si lo digo, porque vuelvo y repito, tristemente aquellas personas que son 
felices incendiando ya los veo diciendo que nosotros nos oponemos, los traidores y 
sacando pasquines arriesgando nuestra integridad, pero bueno Dios los bendiga a todos 
ustedes, el caso es que por eso voto negativo, no voto negativo a los diálogos y es ilógico 
porque yo mismo los he planteado, estoy de acuerdo con el Concejal William Jaramillo, los 
espacios del Concejo están abiertos y yo creo que así como se invitara al alcalde para que 
venga y lo decía el presidente creo que todas las personas que quieran hablar ahí están 
para que se dialogue, no me han invitado pero yo sé que lo que se busca con esos puntos 
de encuentro es precisamente que la comunidad vaya y charle con las personas, desde 
que salí apoye el paro en algunos instantes porque empezando la semana anterior al 28 
gracias a comentarios incendiarios podría decir que Oscar Uribe y a mí nos volvieron las 
parias de la política Yumbeña al decirnos traidores y una cantidad de cosas simplemente 
por no estar de acuerdo con tres o cuatro personas y por hacer valer nuestra posición, 
espero que ahora no vaya a suceder lo mismo porque votamos y porque lo estamos 
argumentando, estoy argumentando cuál es mi posición, nos salgamos a tener unos que 
escondernos o asustarnos porque siempre tergiversan las palabras y porque 
desafortunadamente esto se ha convertido en que uno no puede pensar distinto a otras 
personas porque te empiezan a atacar de la manera más vil, para las personas que de 
pronto dicen Giovanny porque voto negativo ahora para los diálogos, tiene que entender el 
contexto, personalmente apruebo los diálogos, respaldo los diálogos pero creo que como el 
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alcalde los viene realizando están perfectos, si los muchachos quieren hablar con nosotros 
personalmente me encantaría que me invitaran y poder ir a los puntos de encuentro con 
ellos, no invitarlos a este escenario de acá donde obviamente está abierto para ellos. 
Creo que los muchachos se han sido escuchados, conozco como dos o tres cosas, no las 
voy a decir porque no me compete a mí porque eso hace parte del escenario de ellos allá, 
pero son cosas que si se logra van a tener más efecto que los cinco años que llevo como 
Concejal, yo tengo que reconocerlo y como lo decía el Concejal Alex Bejarano, la política 
para mí no es una profesión sino una vocación, yo soy abogado y si el día de mañana la 
comunidad de Yumbo no quiere votar por mí igual voy a seguir siendo abogado y seré feiiz 
que personas nuevas lleguen al Concejo así como pude llegar yo en algún momento. Se 
ha convocado la elección del nuevo Consejo municipal de juventudes y ahí es el espacio 
donde los jóvenes de Yumbo tienen que empezar a desarrollar sus procesos, yo soy el 
resultado del primer Consejo Municipal de Juventudes, entonces la invitación ahora a todos 
nosotros y ustedes y todos los compañeros, las personas que están allá afuera es que 
visibilicemos estos espacios y que en efecto podamos fortalecerlos y que de allí salgan las 
personas. Todos los días me levanto con la intención de hacer las cosas de la mejor 
manera con un postulado de vida y es nunca querer hacerle daño a nadie, es un postulado 
y así es, trato de hacer las cosas de la mejor manera, 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilta: quiero dejar constancia y claridad en dos 
temas, primero, yo estoy como Concejal en una representación de una comunidad que 
creyó en mi avalada por el partido liberal es cierto, pero a mí me eligieron uno Yumbeños 
que creyeron de que yo podía volver al Concejo a hacer cosas que favorezcan a la 
comunidad, pienso que el tema en política, aquí lo hemos llevado al tema de la edad más 
que de la productividad, de lo que se pueda beneficiar a las personas que viven en Yumbo. 
Sí me preocupa señor Presidente y Concejales que quede en el ambiente de que seguimos 
la directriz de una sola persona y los demás son los llamados al Comité de aplausos, no, 
voy hablar por Daisy Mancilla, tengo criterio, lo he demostrado y porque mi voto negativo 
de la proposición, sencillo no pude dar la explicación y discúlpenme porque tenía 
problemas de audio, hay una cosa cierta y lo han dicho aquí a través de todos los 
discursos que han pronunciado es que no sabemos a ciencia cierta quien representa a 
quien, todavía no hay claridad, todavía esta mesa de concertación y diálogo está en 
construcción todavía en algunos puntos siento que no han podido ponerse de acuerdo y le 
pido a Dios que lo hagan lo más pronto posible por el bienestar de todos lo yumbeños, he 
estado aquí durante todo el proceso, leí el chat de los compañeros en el mes de mayo a 
mediados de mayo cuando decían que inmediatamente teníamos que llamar el Concejo a 
sesión permanente, yo no contesté porque eso me parece un exabrupto porque nosotros 
tenemos periodos constitucionales y son los vamos a sesión cuando lo llamé el alcalde 
diferente a estos periodos para sesiones extraordinarias y no había llamamiento por parte 
del alcalde. 
Mi voto es negativo porque siento de que todavía no está el espacio para que vengan aquí 
las personas y nos cuenten en realidad que es lo que están pidiendo, es más cuando el 
señor alcalde tiene que traducir todas estas necesidades en proyectos de acuerdo muchas 
de ellas, hay muchas de ellas que ya están corriendo, porque ya están según lo que le 
escuché al alcalde ayer el día de la instalación ya están incluidas en el plan de desarrollo y 
en el presupuesto, es darle únicamente la ejecución, nosotros podemos llamar a las 
personas que hayan quedado con la representatividad para que vengan y nos cuenten y 
además ustedes lo han dicho Concejales, las personas en el espacio de la participación 
pueden venir aquí los que deseen, pero lo que no estoy de acuerdo Concejales quiero 
llamar la atención es que volvamos al discurso incendiario, entonces es que no aprobaron 
la proposición porque no quieren que vengan a hablar entonces vuelven y satan izan, miren 
es que hubieron coincidencias, éramos 11 perversos en este Concejo que habíamos 
aprobado el crédito de los 25,000 millones, luego aparece en las redes que no éramos 11 
perversos sino 15 desaparecidos e inmediatamente sale la proposición de nuestros 
compañeros que nos declaremos en sesión permanente y todas esas otras cosas, yo lo 
que quiero llamar la atención y lo hago con muchísimo respeto por todos y cada uno de los 
participantes de este Concejo es que nos respetemos, empecemos por ahí, respetándonos 
entre nosotros y luego miremos a ver como continuamos. 
Señor Presidente estoy convencida que en el momento en que alguna de las personas de 
la comunidad quiera participar en estas sesiones usted que es la persona encargada de 
dirigir las mismas no le va a negar la participación a ninguno, cuando el señor alcalde 
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tenga ya algunos acuerdos en esta mesa de concertación estoy segura que también 
vendrá y nos lo contará, miren si permanecemos aquí agarrados como perros y gatos que 
esperamos que tenga la comunidad con nosotros, el mismo reflejo de lo que se da en la 
redes que nos insultan como les da la gana y a cada rato, entonces señor Presidente yo le 
pido el favor a usted que en el momento que algunas de las personas insisto que hacen 
parte de estos comité de paro, yo no tengo aliados allá en los comités, yo no he mandado a 
nadie a que participe de los comités de paro, yo no tengo en este momento como Concejal 
un grupo de amigos que me estén representando en ninguno de los puestos de allá, pero 
igual como Concejal que soy de este municipio tengo la obligación de que todos los 
proyectos de acuerdo que lleguen a este Concejo para ser estudiados y si es el caso ser 
aprobado o negados dependiendo de la conveniencia o no de la comunidad lo tengo que 
hacer, voy a votar positivo toda vez que crea que son proyectos de acuerdo que van a 
favorecer y cada vez que se presente una proposición de acuerdo a mi criterio lo voy a 
votar positivo o negativo, yo Daisy Mancilla no tengo en este Concejo quien me represente, 
yo represento una comunidad y en representación de la comunidad es que ejerzo mi 
derecho al voto, por eso le exijo y a todos y cada uno de ustedes respeto, porque aquí 
todos tenemos el derecho de votar como creemos que debemos de hacer, aquí no es que 
el uno venga a aconsejar al otro, yo no sé si es que hay algún grupo que tiene que 
aconsejarse para votar, pero yo lo hago de manera independiente y por eso exijo respeto 
por mi voto. 
El presidente dice: yo creo que han sido unas palabras claras y contundentes, lo que 
pasa Concejal Daisy es que uno entiende y lo dice muy claro el dicho popular de que quien 
las hace se las imagina y desafortunadamente personas que actúan así influenciando a 
otras entonces creen que todo el mundo se deja influenciar de ciertas personas y creo que 
están totalmente descontextualizados. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:09 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 08 de junio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 
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